

走一下舒淇在电影中走过的吊桥,看一看《巨齿鲨》里出现的三亚滨海风光,“穿越”到严歌苓笔下的“芳华小院”,去石梅湾品尝《十二道锋味》同款“椰汁东山羊”,然后从尖峰岭《冲出亚马逊》……

海南作为我国的热带海岛天堂,素有“天然摄影棚”的美誉,在中国电影史上留下大量的“海南元素”,也成就了众多影视佳作。

70余年来,一代又一代电影人接力,一部又一部以海南为题材或拍摄背景的电影作品,不仅展现了海南椰林沙滩、海浪碧波的独特魅力,书写了黎族、苗族等丰富的少数民族文化元素,还成为新时期展现海南现代化、国际化形象的重要传播手段,为电影发展注入了一种与时代共进的力量。



导演谢晋「触电」海南

电影,源自光、声、影的奇妙调和,为我们提供了赏心悦目的观看与感受方式,让逝去的时光得以留存。《红色娘子军》作为一部家喻户晓的海南题材电影,由谢晋执导,王心刚、祝希娟等主演,先后荣获1962年第一届百花奖最佳故事片奖、1964年第三届亚非电影节万隆奖,并被评为中国电影90周年十大优秀影片之一,是海南最重要的文化符号之一。

“一年来,为了拍摄‘红色娘子军’影片,有好几次机会去过海南岛。”导演谢晋刊登于1961年3月12日《解放日报》朝花版的文章记录了他与海南的“触电情缘”。那时正值腊月,上海还是飘雪的季节,谢晋团队穿着厚厚的棉衣出发,奔向海南。轮船一靠岸,呈现在他们眼前的却是一片苍翠碧绿。“海南岛风和日丽,绿叶成荫,人们吃瓜果、喝椰子水,在热气腾腾的露天中冲凉。”

海南的一切是那么的动人。谢晋在文章中回忆道,他们将近一百人的外景队,到达拍摄地时,住房发生了很大问题,但是海南人民以最大的热情欢迎他们,很多人让出了住屋。“我提着行李低头走进一间矮小的草房时,没想到这间泥墙茅草顶的小草房里,却摆设得整

整齐齐,新的床、新的箱子和用具,用我们导演的职业习惯来观察这个‘典型环境’,无疑这是一对新婚夫妇的住房,顿时,我心窝里一热,觉得十分过意不去。”

海南和谢晋的电影渊源远远不止于此。为了拍好《红色娘子军》,谢晋还把琼剧《红色娘子军》编剧本吴之吸纳到电影剧本创作中。吴之是地道海南人,也是位琼剧作家,曾是琼剧《红色娘子军》创作组的负责人。当年,为了写好琼剧剧本,吴之做了大量详细的调查,他曾向冯白驹将军做过调查,冯白驹对他讲述了娘子军的产生、作战过程以及最后的分散隐蔽。冯白驹甚至还把娘子军成立时的讲话原稿整理出来给了吴之。

吴之为谢晋剧组提供了包括琼剧版《红色娘子军》提纲在内的文字资料等,电影的多数情节也是按照琼剧的情节来编排,但也有少量的改动。1961年,电影《红色娘子军》中顽强勇敢的吴琼花,成就第一届中国电影百花奖最佳女主角祝希娟,影片中琼花坚毅的脸庞、洪常青书记的英勇牺牲,至今感动着一代代中国影迷,在中国电影史上留下浓墨重彩的海南足迹。

带着「天然摄影棚」的美誉,在中国电影史上留下大量「海南元素」

文海南日报记者 徐晗溪

在海南拍摄的部分电影:

- 《红色娘子军》
- 《南海潮》
- 《椰林曲》
- 《碧海丹心》
- 《南海风云》
- 《大战海南岛》
- 《投奔怒海》
- 《南岛风云》
- 《101次求婚》
- 《冲出亚马逊》
- 《非诚勿扰》
- 《芳华》

抗战题材「风起云涌」

不仅仅是《红色娘子军》,在上世纪五六十年代,海南就成为革命历史题材电影关注的热点之一。拨开历史的指针,一串令海南人民记忆犹深的影片名字呈于眼前,那些拍摄海岛风光、讲述海南人的抗战故事,如《南海潮》(1962年)、《椰林曲》(1957年)、《碧海丹心》(1962年)、《南海风云》(1976年)等,构成了上世纪50年代至70年代海南影片的主要内容。

1950年,一部时长25分钟的黑白纪录片《大战海南岛》,拉开了新中国成立后海南影视创作的序幕。随后,涌现出一大批展现抗战题材的影片。省文联对海南文艺发展梳理的大事记中记载:1950年代,海南琼崖纵队作家李英敏与电影剧作家陈残云和欧阳山共同组成了电影剧本创作组创作《椰林曲》。

“抗日战争时期,中共南方局、八路军驻香港办事处与中共琼崖特委构建了一条从香港经广州湾(湛江市的旧称)到海南的秘密交通联络路线,这条路线的广州湾到海南段,称之为雷琼海峡地下交通线。交通线秘密转运抗日军需物资和抗战军政人员,支援中共琼崖抗日游击总队抗击日寇。”海南党史专家陈立超说,《椰林曲》就是取自当年这条红色交通线上地下党员黄荔容(女)奉命三渡琼州海峡送电台的真实史料。

《椰林曲》于1957年上映,李英敏成为海南早期的电影编剧,促成了电影《南岛风云》的诞生。原来在拍摄电影《椰林曲》时,在一次闲谈中,李英敏向导演白尘讲述了当年在海南亲身经历的游击队医务所的一个感人故事。白尘以导演的特有敏感,觉得这个故事可以成为一部电影的很好的内核,当即让李英敏抓住女护士怎样带领伤病员突破敌人的包围、搜索,历经千难万险,终于胜利归队这条线,写出一个电影剧本提纲来。

很快,李英敏拿出了一篇题名《归队》的电影剧本提纲,而这部《归队》,正是后来由时任文化部副部长、著名剧作家夏衍提议更名的电影《南岛风云》。海边沙滩,椰树轻拂着枝叶,波光粼粼的海浪一浪接一浪地拍打在沙滩上……此时,激昂的音乐响起——不少老一辈人的记忆里,依然有这样一幅《南岛风云》的经典画面。

“《南岛风云》作为在海南拍摄的第一批抗战题材影片,真实地再现了抗战时期海南岛的历史风貌和海南军民坚忍不拔的革命信念与热诚,同时展示了南国风情,富有浓郁的地方特色。”陈立超感慨道,这些老电影是海南历史和红色文化的重要见证,通过对海南革命历史的追溯和历史细节的追寻,表达了孤悬海外的海南岛,在艰苦的抗战岁月中,在与中央曾经失联的情况下,始终与祖国解放大业的步伐保持一致。

改革春风照拂琼岛影视

“如果想知道以前的海南岛是什么样,尤其是对骑楼建筑感兴趣的人,可以看看许鞍华导演的《投奔怒海》(1982年),这不仅是一部很棒的电影,还记录了老海南的样子。”海南省文艺评论家协会副主席马良是位资深影迷,提及《投奔怒海》,他如数家珍。

“这部电影讲的是越南故事,但无法在越南拍摄,该片监制夏梦就建议来跟越南气候相近的海南岛拍摄。”马良说,改革开放以后,海南与外界的联系更加紧密,上世纪八九十年代,平均每年都有一部电影在海南拍摄,之所以将《投奔怒海》单列出来,是因为这部电影跟多位影人都极有渊源。

传奇女星夏梦是本片的制片人,这是她转向幕后的开山之作,还特地请金庸先生为本片起名。那时导演许鞍华只拍过两三部片子,演员刘德华也是从未拍过电影的新人,但这部电影一炮而红,拿奖无数,在1982年票房收入1500多万港元,不仅成为香港新浪潮的经典力作,在海南取景的幕后故事也成为一段佳话。

的确,改革开放以后,影视中的海南元素开始呈现多样化等特点。有些导演在拍东南亚戏份时,会考虑来海南拍摄,一些展现原始森林等自然风光的影片也会选择来海南取景,如曾经荣获第8届中国电影华表奖优秀故事片奖、第22届中国电影金鸡奖最佳故事片奖的电影《冲出亚马逊》(2002年)就是在海南乐东尖峰岭原始森林拍摄的。

“海南具有热带、亚热带的国家森林,海滩、湿地等丰富的影视拍摄资源,是天然的摄影棚,一年四季都可以满足影视拍摄的需要。”海南大学戏剧影视文学系主任鞠斐说,自2010年海南国际旅游岛建设上升为国家战略以来,海南的城市建设、景区建设成为新的关注焦点,这一时期,涌现出一系列影片都传达出这一新阶段海南所具有的国际化、现代化的新形象和文化空间。

比如,青春偶像剧《泡沫之夏2》有些镜头就是在石梅湾国际游艇会拍摄的,还用了游艇会的定制游艇取景;电影《101次求婚》中高以翔饰演的“白马王子”就是在清水湾洁白的沙滩上单膝下跪,向林志玲饰演的女主角求婚;国际影星杰森·斯坦森与国内知名女演员李冰冰联袂出演的好莱坞电影《巨齿鲨》也出现三亚滨海风光、天涯海角礁石、南海观音像、渔排村落等海南景观。

海南省电影局相关负责人表示,在新时期的影片中,世纪大桥、骑楼老街、文笔峰等海南景观在电影中随处可见,而石梅湾、蜈支洲、亚龙湾森林公园等处拍摄的则成为爱情的见证和浪漫的天堂。“中国的马尔代夫”“情人岛”“仙人桥”等旅游标签伴随着电影的热映芳名远播,将海南的浪漫和休闲旅游推向新的高潮。

与世界对话 海南亮出文化新名片

伴随着40年来中国改革开放的脚步,中国电影业进入了发展黄金期。目前,中国已成为全球第二大电影市场。电影产业的发展不仅仅体现在银幕数量、票房这些终端指标上,更体现在全产业链的发展成熟度上,海南电影产业发展也在与时俱进,2018年对海南影视来说格外特别。

这一年,海南作家张品成策划的电影《旋风女队》获得中国电影最高荣誉——中国电影华表奖,该片讲述了琼中女足的励志故事,系海南本土电影人讲述本土故事,这对于海南的影视创作是极大的鼓舞。

同一年,首届海南岛国际电影节在三亚举行,海南借力这一全新国际性文化平台与品牌,通过东西交流、中外交融聚焦全球影业不断迸发的生机与活力,为自由贸易试验区和中国特色自由贸易港培育电影消费新业态、新热点,使海南影视产业迈向新的征程。

在短短8天时间里,首届海南岛国际电影节国际影展为影迷和公众献上了百余场次的电影展映;包括“大师嘉年华”“国际电影节主席论坛”等在内的国际电影论坛、中国电影市场2019年新片推介会、首届全国拍摄景点推介大展等活动吸引了大量媒体和公众的关注,浓郁的电影艺术氛围搅热琼岛。

努里·比格·锡兰、约翰尼·德普、阿米尔·汗等众多国际著名电影人纷纷参与这一崭新的国际电影节,在多场“大师嘉年华”活动中,他们不仅与大众分享创作心得,也积极参与讨论世界影业的发展方向……参加电影节的多位电影人认为,海南岛国际电影节将在全球影人的关注和支持下成长为具有代表性的国际文化品牌。

海南省电影局相关负责人表示,海南岛电影节自策划之初就坚持探索“全年展映、全民观影、全产业链”的电影节发展新模式,打造具有国际性、学术性、大众性的永不落幕的国际电影节。记者从海南省电影局获悉,第二届海南岛国际电影节将于2019年12月1日至8日在海南三亚举办,本届海南岛国际电影节将首次开启竞赛单元——“金椰奖”评奖。海南省电影局相关负责人表示,电影产业蓬勃发展所营造出的浓郁电影氛围对海南打造“电影岛”起着至关重要的作用,海南在建设自贸区、自贸港的过程中,也正在着力发展诸如电影产业这样的“绿色”文化产业,为海南铺就了一条充满机遇的现代文化产业之路,为自贸区、自贸港建设和发展贡献文化力量。

图①演员赵薇和苏有朋参加首届海南岛国际电影节闭幕式。海南日报记者 武威 摄

图②电影《南海风云》剧照。

图③电影《红色娘子军》剧照。

图④电影《芳华》的取景地芳华小院。海南日报记者 张茂 摄

图⑤电影《巨齿鲨》在三亚取景。

图⑥电影《非诚勿扰II》剧照。

(本版图片除署名外均为资料图片)



电影《青槟榔之味》海报。

电影中的黎族故事

文海南日报记者 徐晗溪

电影《冰山上的来客》和主题歌经久不衰,让风情独特的边疆走进观众心里;《阿诗玛》让石林奇观闻名世界,促其成为旅游胜地;《刘三姐》让世人皆知“甲天下”的桂林山水,引得国内外游客纷至沓来。少数民族题材电影在中国影坛具有特殊地位。

海南建省办经济特区后,展示海南黎族、苗族风情,成为许多影片的重要主题,涌现出如《白沙恨》《青槟榔之味》《黎歌》《阿婆的槟榔》等一批展示海南民族风情的影片。

1992年拍摄的《白沙恨》,以“白沙起义”为题材,讲述了海南黎族和苗族人民不堪国民党的残暴统治而奋起反抗的故事。影片中,美丽的黎村苗寨风光,独特的黎苗风俗,美丽的黎苗服饰,都给观众留下深刻印象。该片曾获全国少数民族电影“腾龙奖”三等奖。

拍摄于2006年的《青槟榔之味》是我国第一部黎族现代生活题材电影,也是海南省影视协会投资参拍的第一部电影,海南省委宣传部曾将它列入海南省报送2007年全国“五个一工程”奖参评作品,同时,该片曾作为唯一一部代表中国参加第5届印度浦那国际电影节主竞赛单元影片,是海南第一部参加国际电影节的影片。

“让生活流淌在故事之中,这应该是电影《青槟榔之味》的标志性语言。”黎族人民的生活是多姿多彩的,服饰绚丽,音乐宝藏取之不尽,其居住地山清水秀,森林密布,环境优美。所有这一切,为电影镜头语言提供了广阔的开拓空间,令导演韩万峰很是着迷,该片全部由黎族群众主演,拍摄过程中全部使用黎族方言同期录音,让他们尽可能真实地展现自己的生活。

电影《黎歌》的开场就以非物质文化遗产传承人、来自琼中的“黎族歌王”王坏大人的影像与歌声入手,通过原汁原味的黎族民歌将观众带入一个美轮美奂的黎族文化空间。海南大学戏剧影视文学系主任鞠斐表示,这些电影以原生态黎族文化元素为主,传达出了海南少数民族风情。

鞠斐说,首先是影片中的人物元素,多以海南的黎族民众为主要对象。其次,在电影的拍摄手法和风格表现上也有了更深层次的探索,影片多方面地展现黎族的生活元素和文化元素,如《青槟榔之味》中着黎族筒裙的黎家少女、轻盈的黎族竹竿舞,展示了黎族的服饰、语言、生活方式等。

如果上述电影展示了新时期海南由原生态文化转向多重文化内涵,《阿婆的槟榔》(2017年)则是用白描的手法、诗意的风格,穿插原生态的黎族歌舞,在旖旎的海岛风情里讲述黎族阿婆面对命运的纠结、无奈和抗争,折射出社会变迁过程中传统习俗和现代文明、岛内文化和岛外文化的碰撞及融合,成为中国电影“一族一影”中黎族电影作品的代表。